

界牌陶瓷工业园：

“湘南瓷都”力争2026实现百亿产值

■文/本报记者 邓小山 图、视频/王皓永



界牌陶瓷工业园规划效果图。

冬日暖阳，记者驾车驶入界牌陶瓷工业园，不禁眼睛一亮：1800亩面积的工地上，车辆穿梭、热火朝天，大气磅礴的孵化中心在青山绿水掩映下格外惊艳，已竣工通车的创业大道宽阔平坦笔直如飞……

界牌陶瓷工业园正铆足干劲，砥砺奋进，矢志树立陶瓷产业发展标杆、集聚发展要素、破解发展瓶颈，全力打造年产值过百亿的“湘南瓷都”，为衡阳落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设贡献界牌力量。

A

树立发展标杆——招强商引大资做精品

“招强商引大资，树立陶瓷产业发展标杆，做精‘拳头产品’，重振‘中国界牌’陶瓷雄风，让有限的资源创造出最大的价值。”界牌陶瓷工业园管委会主任邹连春在接受记者采访时表示，这是衡阳县委、县政府的明确要求，更是园区的发展纲领与行动指南。

2019年5月21日，肇庆市将军建材有限公司就产业整体战略转移项目与衡阳县人民政府正式签约，落户界牌陶瓷工业园。项目总投资约23亿元，占地1748亩，计划在5年内分2期建设12条高科技新型环保建材生产线，主要从事卫浴、岩板、瓷砖、瓷片等高中档新型环保建

材的生产和销售业务，达产后年产值30亿元以上，税收逾亿元，可安排就业3000余人。该项目的入驻，对园区招强商引大资具有里程碑意义。目前，园区已征地1800亩并完成土地平整，正在进行进厂道路和电力设施建设。

截至记者发稿，园区共招商引资落户13家规模企业，计划投资33.2亿元，建设41条生产线。已完成投资14亿元，建成26条生产线。值得一提的是，阳光仿古园林陶瓷新建5条秦砖汉瓦系列产品生产线已建成投产，加上一期3条生产线共8条生产线投产，年产值6亿元以上，税收超1500万元，成为县域经济发展的

样板企业。伟恒陶瓷、盛泰陶瓷、中信陶瓷、共兴陶瓷、兴园建材等企业建成投产，产销两旺。文杰陶瓷、铭辉陶瓷已签订招商引资合同，正在建设当中。

据介绍，界牌陶瓷生产具有200多年历史，御温杯生产工艺为全球独一无二，曾作为国礼而声名远播，有较深的文化底蕴和产品开发潜力。

界牌陶瓷工业园在做大建筑陶瓷的同时，着力做精日用瓷与艺术瓷“拳头产品”。神州、文武陶瓷工作室等园区陶瓷企业和陶瓷研究所，优化双层

御温杯产品设计，使产品更具实用和艺术收藏价值。目前，双层御温杯畅销市场，一杯难求。

B

集聚发展要素——打造陶瓷产业新高地

衡阳县界牌陶瓷工业园基础设施建设及配套工程整体开发PPP项目，是衡阳县第一个PPP项目，通过公开招标确定中国水电八局为社会资本方，总投资23.22亿元。项目采用BOT（建设—运营—移交）模式实施运作，包括创业大道、创新创业孵化中心、标准厂房、富园大道、旺园大道、乐园大道、污水处理厂及配套管网建设等7个子项目。目前，创业大道已建成通车，孵化中心主体已竣工，标准厂房土方平整已基本完成，自来水厂等项目已全面启动建设。

“我们将秉承‘敬业、专业、人品、精品’的企业准则，充分发挥中国水电八局‘投资、建设、运营’一体化产业链的优势，以一流的施工队伍铸造一流的

工程质量。”界牌陶瓷工业园PPP项目党工委书记、经理李平峰表示，“我们建设的标准厂房屋顶可以进行光伏发电，同时将分散的厂房整合到一起，提高土地利用率，集中做好污水处理，降低能耗，为入驻的陶瓷企业提供良好的发展环境。”

邹连春告诉记者，5亿吨的瓷泥储量资源这个核心生产要素是现成的，创新运用BOT模式解决了资金要素，园区当务之急是加速匹配优越引人的政策、时代前沿的科技研发、引领绿色发展的龙头企业、便捷的交通物流和水电气等要素，切实将园区打造为引领陶瓷产业集聚发展绿色发展的新高地。以地标建筑孵化中心为例，集政务办公、陶瓷产品展览、科研等功能于一体，分

为主体建筑和后勤建筑两大区。主体建筑由低往高依次为政务服务大厅、文化展示中心、陶瓷创作中心、企业孵化中心；后勤建筑分为食堂与职工宿舍。这样，陶瓷产业运行要素集聚后，真正实现“进一个门办所有事”，可营造优越的营商环境。

“资源禀赋是产业集聚的最初诱因，人才集聚是产业集聚的重要保障，科技创新则是产业集聚的持续动力。”邹连春称，园区今后还将做大要素集聚文章：改善硬件设施，为产业集聚创造良好的运营环境；完善服务体系，为产业集聚搭建健全的平台支持；加强法制建设，为产业集聚营造公平的市场秩序；创新制度体系，为产业集聚提供有效的制度保障；加强政策引导，为产业集聚提供必要的财税支持。

C

破解发展瓶颈——园区迈入跨越发展期

玉汝于成，久久为功。界牌陶瓷工业园经过多年如一日的努力，终于强力突破发展瓶颈，“十四五”将迈入跨越发展期，发展目标锁定为：力争到2026年，引进“行业500强”企业10家以上，建成陶瓷生产线80条以上，形成年产值100亿元、税收过3亿元的陶瓷产业集群，园区发展壮大成为名副其实的“湘南瓷都”。

据透露，界牌陶瓷产业园首先突破了规划瓶颈。园区可行性研究报告、总体利用规划、控制性

详规、城市化设计、电力专业规划和土地利用规划，做到了“五规合一”，并报省住建厅备案，衡阳县委、县政府明确将园区规划红线范围内7个行政村成建制划转并委托园区管委会管理，为项目入驻园区突破了规划和用地瓶颈。其次，突破了环保瓶颈。园区区域性环境影响评价报告，经过三轮专家评审、二轮对外公示，已经省政府同意，省环保厅正式批复。再次，突破了融资瓶颈。园区采取PPP模式引进社会资本投资23.22亿元建



阳光陶瓷生产的“秦砖汉瓦”供不应求。



御温杯曾被外交部指定为国礼。



失地农民住上舒心安置小区。

“项”阳而行

——贯彻落实市第十二次党代会精神

■项目档案

衡阳县界牌陶瓷工业园成立于2015年，规划为全国瓷泥标准化研发先导区；中部地区重要陶瓷生产基地；省发展循环经济产业示范园区；湘南承接陶瓷产业转移的示范基地。

园区总面积37.64平方公里，建设项目进入省100个重大产业项目和省重点工程项目名录。现有入园规模陶瓷企业13家，年产值15.6亿元，税收达4000万元。

园区“十四五”发展目标为跨越发展期，即基础设施和配套服务设施全部建成，入园大企业投产、达产，产业集群初步显现。主要打造建筑陶瓷、日用陶瓷、特种陶瓷、瓷泥精深加工组团。生产岩板、面砖、地板砖、卫浴、琉璃瓦、秦砖汉瓦等高中档陶瓷制品，以及进行瓷泥的产品研发和精深加工。力争到2026年，引进“行业500强”企业10家以上，建成陶瓷生产线80条以上，形成年产值100亿元、税收过3亿元的陶瓷产业集群，成长为名副其实的“湘南瓷都”。



宽阔平整的创业大道竣工通车。



创新创业孵化中心大气磅礴。



1800亩标准厂房用地已完成土地平整。

>>> 记者手记

期待“七朵金花”如期绽放

好风凭借力，扬帆正当时。

界牌陶瓷工业园手握两张“王牌”：一是资源，测明界牌瓷泥储量5亿吨以上；二是品牌，“中国界牌”曾系世界驰名品牌，拥有出口免检通行证，享誉海内外，双层保温杯——御温杯曾被外交部指定为国礼。

怎样将“王牌”转化为生产力？“中国界牌”陶瓷如何重振雄风？业已成为新时代之问。衡阳县委、县政府响亮作答：招强商引大资做精品，将界牌陶瓷工业园建成引领陶瓷产业集聚发展绿色发展的新高地，力争2026年打造年产值过百亿的“湘南瓷都”。

衡阳县政府祭出界牌陶瓷工业园基础设施建设及配套工程整体开发PPP项目，引进中国水电八局，创新运用BOT模式，一举解决资金、基础设施与配套建设等多个难题。计划“输血”23亿，“哺育”创业大道、创新创业孵化中心、标准厂房、富园大道、旺园大道、乐园大道、污水处理厂及配套管网建设等“7朵金花”。

目前，创业大道已竣工通车，创新创业孵化中心已提前封顶并进行装修，标准厂房正筹备开工建设。

期待界牌陶瓷工业园抓铁有痕、勇毅笃行、务期必成，期待“7朵金花”如期绽放，期待“湘南瓷都”早日圆梦。



扫一扫，了解更多详情。